

2017年第5期正文及摘要

中国一汽“档案精益化管理”调研报告

中国机电兵船工业档案学会专家委员会调研组

中船重工集团第七一六研究所 杨建军

中国第一汽车集团公司 葛菁

中国一汽集团公司拥有“中国汽车工业的长子”之称。在多年的生产经营实践中积累了丰富的管理经验，其日本丰田、德国大众等合资企业积累了很多值得学习和借鉴的先进管理方法。

2016年初，一汽档案馆秉承“承史以信、鉴档以实、立馆以智”的宗旨，以敢为人先、追求卓越的拼搏精神，努力探索档案管理的新方法、新途径，圆满地完成了集团公司部署的软课题——“集团档案工作精益管理创新探索”，对集团公司“档案精益化管理”做出了有益的探索。“档案精益化管理”探索，为集团档案信息化、档案数字化、档案智能化、档案智慧化奠定了坚实基础。

中国一汽“档案精益化管理”调研组成员：

刘左(学会理事长，中国兵器工业档案馆馆长)

詹群(学会秘书长)

杨建军(学会专家委员，中船重工716所档案专务)

葛菁(学会专家委员，一汽档案馆馆长)

吴蔚(学会专家委员，中国电科54所信息中心副主任)

周霞(学会专家委员，中国北方公司档案主管)

董俊翼(中船重工技术档案馆副馆长)

(责任编辑 郭忠)

中国特色社会主义道路

——中华民族通往复兴梦想的阳光大道

——纪念十月社会主义革命一百周年

◎刘宝善

二〇一七年十一月七日是十月社会主义革命一百周年纪念日。一九一七年十一月七日，俄国无产阶级和广大人民群众在伟大的无产阶级革命导师列宁和布尔什维克党领导下，进行了伟大的社会主义革命。因这次革命发生在(俄历)十月，故称十月革命。一九一七年的二月革命推翻了沙皇专政制度，但形成两个政权——资产阶级临时政府、工兵代表苏维埃并存的局面。根据这种形势，列宁发表《四月提纲》，制定了从资产阶级民主革命向社会主义革命过渡的明确革命路线和具体计划。九月至十月间，革命形势完全成熟，全国各地掀起巨大罢工浪潮，俄国的欧洲部分百分之九十以上的县都爆发了农民运动，布尔什维克党在全国各地着手准备武装起义。十月十日(公历十月二十三日)，布尔什维克党在彼得格勒召开中央会议，通过了列宁提出的关于武装起义的决议。十月二十五日(公历十一月七日)，彼得格勒工人和士兵举行起义，占领了首都各重要据点。晚间，全俄苏维埃第二次代表大会在斯莫尔尼宫开幕，大会通过了《告工人、士兵和农民书》以及《和平法令》《土地法令》，宣布了全部政权归苏维埃，组成了以列宁为首的苏维埃政府。十一月八日凌晨，攻占临时政府所在地冬宫，推翻了资产阶级临时政府。十月革命取得了伟大胜利。

丁素芬的故事

——档案，飘在记忆里的歌

东风汽车股份有限公司铸造分公司 李彩虹

夜幕低垂，档案楼肃立在静谧的夜色中。

站在档案室的窗前，雨丝，如一只绵柔的小手，拨动心弦；晚风，扬起温柔的翅膀，随着思绪飞舞。马路对面新建的“悦活荟”霓虹闪烁，与车水马龙构成了一幅流光溢彩的画卷。

时间如白驹过隙，转眼间，我在铸造分公司从事档案工作已有三十年。二汽铸造三厂(现东风汽车股份有限公司铸造分公司)是东风公司襄阳基地建厂最早的单位，档案资源丰富，各类案卷、照片、声像、荣誉档案多为我悉心整理。

翻看着厚厚的照片档案，三张老照片让“丁素芬”这个熟悉的名字浮现在眼前。作为与铸造分公司一起成长的老铸造人，这三张照片不仅记录了她从青年到中年的成长轨迹，也记录了铸造分公司三十年的光辉历程。摩挲着照片，我的思绪渐渐飘远，耳边似有一曲老歌在低吟轻唱……

1984年12月15日，年轻的丁素芬带着对人生的美好憧憬，背着行囊，从十堰大山一路走来，来到铸造三厂。那时的基地正是开发初期，放眼望去，满目苍凉：油坊岗上荒草丛生，广阔的黄土地里只有工程车来回爬行穿梭，铸三的厂房孤独地伫立在雪原上。这一切，与丁素芬的想象完全不一样。马路、汽车……什么都没有，下雨的时

从无所谓到有成就

东风特种商用车有限公司 贾明秀

我的记忆中，档案于我可能就是学生时代升学时填的各种表格，厚厚地被尘封在属于自己的档案袋里，跟着自己的人生轨迹走一生。然而在进入企业之后，我对档案有了进一步深入的了解。

2013年入职东风公司后，我被分配到公司人力资源部实习。当时正好赶上单位人事部清理职工档案，一大堆档案密密麻麻堆了满满一屋子。带我们的大姐很有条理地分出工作层次，给我分配的工作

档案人说档案

——档案 我们共同的记忆

东风汽车股份有限公司 陈 卉

光阴荏苒，岁月如梭，细细算来从事档案工作已经六个年头。回想这六年来与档案相伴的点点滴滴，感慨万千——档案，是企业和档案人共同的记忆。

一、档案是企业的组织记忆

初到档案岗位时，觉得“档案”这个词有点小神圣，体现了价值和重要性，于是最激动的莫过于在公司众多的档案资料里发现自己往昔工作的印记：合同档案里有我曾经参与签订的商务合同文本件，管理类档案里有我起草过的公文……每每在档案中看到自己的名字，心中都会升腾起一份小小的自豪：“我的工作还挺有价值，成了公司的档案！”

从事档案工作久了，我越来越深刻地体会到老档案人的一句话：“档案是企业的成

走在创新路上的东风档案人

——档案随行 丰盈人生

东风商用车公司技术中心 王 娟

与档案厮守的日子，一晃 16 年。虽忙碌却分外静谧、安然，浮躁的心灵在旧墨与故纸的香气里慢慢沉淀下来；在一行行一排排档案柜前整理、上架仿佛与古人对话，内心变得充实平和。怎样使这些沉睡的档案得到更多的利用，历史的沧桑与厚重使我心头的责任感顿生。我深深意识到，创新，是档案工作发展的必由之路。

首先，必须改变工作方式，由纸质管理转变为电子管理。2005 年适逢单位 PDP 文档管理系统上线，我全力配合研发人员测试系统，严格把关，建立系统分类及权限。迄今为止已有近 4 万多份文档进

花开暗处也芳香

东风(十堰)特种车身有限公司 陈 萍

众所周知，档案工作默默无闻，枯燥无味，没有实惠，没有车马喧哗，没有人来人往。工作再努力也当不了劳模，成绩再突出也难以评先进，这就是档案工作给我的第一印象。然而其后发生的几件事却改变了我对档案的印象。

一位老人：公司一位退休的老师傅几年间多次奔走在单位和他原来当兵的驻地。因为他档案中有关入伍的档案材料在他多次调动工作中遗失了，导致他几年当兵的工龄无法计算，老人每月退休工资少了几百元，这几百元钱对于我们这些在职员工尚且无法轻视，更何况一个普通的退休老职工了！看着步履蹒跚的老人，我心中想，如果那份档案在该有多好啊！

谁为你证明？

深圳东风汽车公司 高剑兰

近期公司组织员工填写履历表的时候，在工作经历“证明人”一栏中有填公司总经理姓名的、有填任职部门部长姓名的、有填公司员工人事管理岗位人员姓名的、有填同一部门同事姓名的，有的甚至填了多个员工姓名。

“证明人”填写具体人员的姓名，是可以方便做相关背景调查，比如可以通过“证明人”来口头了解该员工在单位的工作情况、个人品德和能力等，最主要的是可以了解是否有违纪违法记录等不良行为。但是，当员工要迁户口或办理退休等手续时任何人的口头描述都不能证明这位员工的具体情况了。那么，谁还可以为你证明？

唯一能证明的就是档案，所依赖的就是档案的凭证参考作用。

寻梦华夏历史 谱写兰台人生

东风汽车股份有限公司 岳 珊

有人说：

历史是白纸黑字的记录，

档案是默默无闻的收藏。

是啊，

没有历史就没有档案，

没有档案便没有历史！

档案——盛世繁华辉煌的印记，

档案——沧海桑田不朽的传奇。

档案是冰封的记忆，纵览时代更替；

档案是凝固的历史，沉淀华夏文明。

你是连接历史和现实的纽带，

更是跨越过去与未来的阶梯。

沉静淡然，却蕴藏摄人心魄的力量，

静默无语，却饱含荡气回肠的壮丽！

行走在档案中间，

仿佛在历史中穿行；

时空在眼前展开，

岁月在耳畔沉吟。

我固守着兰台信仰，

用最美的年华守护你。

日复一日，

我将无限的柔情融入档案；

年复一年，

档案将低调厚重、恬然温婉之美融入我的生命。

中华历史波澜壮阔，

时光洪流奔腾不息；

档案，描绘了历史画卷的瑰丽，

档案，汇集了华夏文明的点滴；

浅谈档案编研工作对企业文化传播

的积极影响

——以《江南档案——综合卷》编研工作为例

江南造船(集团)有限责任公司 朱颖颖 施卡莉

[摘要]本文以江南造船(集团)有限责任公司《江南档案——综合卷》(以下简称《年鉴》)的编研工作为例,对档案编研工作对企业文化传播产生的积极影响进行了思考和阐述,总结了相关经验。

江南造船(集团)有限责任公司是基于江南造船厂发展而形成的大型国有军工造船骨干企业。江南造船厂始建于1865年,迄今已有152年的历史,江南造船集团一直担负着国防军工产品和大量出口船舶的承建工作。集团档案馆在公司发展的漫长历史进程中积累了大量的档案文献资料,拥有一座资源丰富的档案信息宝库。历年来档案管理人员着眼于企业各部门实际工作和利用需求,围绕企业中心工作选题,对档案文件材料进行加工汇编,至今已编纂成册的编研成果有6个种类约40册,主要包括厂志、专题简介汇编、图片汇编、年鉴、表式档案信息汇编以及其他参考资料等。

“档案的春天,创新正当时”之我见

河南北方红阳机电有限公司 王爱霞

[摘要]本文阐述了兵器工业全行业通过网络、微信平台、简报等媒介学习中国兵器工业集团公司董事长、党组书记尹家绪撰写的《春天里,创新正当时》一文,根据文章提出的创新号召力、目标定位、基层人员创新行动等号召和目标,结合档案事业“十三五”规划纲要精神,抒发了笔者对“档案的春天,创新正当时”的理解和感受。

档案管理信息化的思考

中国兵器装备集团兵器装备研究所 傅艳华

[摘要]档案记录了人们参与社会活动的真实情况，是历史的真实记录，随着社会的进步与档案管理水平的不断提高，档案管理在社会发展中的地位越来越重要。本文简要论述了信息化时代下档案管理工作的发展情况，并对今后档案管理信息化的建设和发展提出了几点建议。

企业档案管理信息化的思考

中国船舶重工集团公司第七一六研究所 张运书

[摘要]本文分析了企业档案管理信息化的意义以及存在的问题，提出了解决企业档案管理信息化过程中存在问题的举措，指出了档案管理信息化建设的思路和方法，从而促使档案管理信息化工作进一步为企业的发展提供动力，更好地服务企业的经营和发展。

企业档案管理信息化是指企业在档案管理活动中应用现代信息技术，以网络为基本平台，对档案信息资源进行分类、管理和开发，实现档案工作为企业生产、经营和管理提供优质高效利用服务的过程。企业档案管理信息化是一个复杂的工程，是档案管理工作必须面对的新课题，也是必须解决的一个现实问题。档案管理能否跟上企业管理信息化的步伐，使之真正成为企业信息化不可分割的一部分，已经成为衡量企业档案管理工作成功与否的重要标志。同时，要求企业档案工作者强化信息意识，完善档案信息化制度，不断提升档案管理信息化水平，保证档案信息安全，及时、准确地向企业管理者和各业务部门提供有效的以数字信息为主要形式的档案利用服务，真正实现档案管理工作为企业经济利益最大化服务。

档案利用服务的创新与实践

中国船舶重工集团公司第七一〇研究所 党 涵 朱 杰

[摘要]创新是民族进步的灵魂,是国家兴旺发达的不竭动力。随着社会发展和科技进步,企业档案信息量不断增多,档案信息载体日益多样化,档案利用越来越频繁,传统的管理模式和工作方式已不适应现代企业在新形势下发展的需要。作为档案管理人员应勇于接受档案新形势的挑战,从档案管理实际需要出发,采取先进的档案信息管理手段和方法,有重点、有特色地开展档案信息利用服务,使档案服务工作变“封闭性服务”为“开放性服务”,变“被动型服务”为“主动型服务”,变“浅层次服务”为“深层次服务”,使档案管理和利用工作由原来的平面状态向立体化方向发展。

立“标”见“档”

东软集团股份有限公司 陈旺洋

[摘要]档案事业的蓬勃发展离不开标准规范,标准规范的拟定颁布是与档案事业的发展共同进行的。在国家档案局颁布的标准规范指导下,档案工作向着更加规范有序的方向发展。本文结合“十二五”到“十三五”期间国家档案规划纲要提出的档案事业发展目标要求,对此期间发布的标准规范条款进行分析,寻求未来标准规范拟定的趋势。

2016年4月1日国家档案局发布《全国档案事业发展“十三五”规划纲要》(以下简称“十三五”规划纲要),为档案事业的第十三个五年发展指明了方向,下一步的工作重点就是将纲要确定的各项目标任务落到实处,在新时代新要求的背景下开创档案事业的新局面,推动规划蓝图变为美好现实。对档案馆来说,档案馆需要在“十二五”到“十三五”规划期间发布的档案管理标准规范指导下,结合自身情况,将标准规范与相关业务有机结合起来,充分发挥档案馆在档案事业整体布局中的作用,促进整个档案事业的发展。

创新引领新发展

——关于加强和改进“十三五”新形势下

企业档案工作的几点思考

中交四航工程研究院有限公司 曾 璇

[摘要]在新时期新形势下，企业档案工作面临着许多新的机遇和挑战。中共中央办公厅、国务院办公厅《关于加强和改进新形势下档案工作的意见》（以下简称《意见》）指出了当前企业档案工作面临的主要问题。本文通过对档案工作的观念转变、加强档案宣传、完善三个体系建设、加大档案工作投入力度等方面进行阐述，以期探索更加有效的档案工作新思路和新举措，以不断适应新要求、新趋势，推动档案工作提质增效，促进企业档案工作新发展。

一、新形势下加强和改进企业档案工作的必要性

对军工企业档案保密管理的思考

中船重工第 701 研究所 陈 彦

一、历史上各国对档案保密的重视

（一）以唐代为例看古代对档案保密的管理

唐代在中国历史上是一个政治、经济、文化和军事等方面都极度繁荣的大帝国，在当时就已经建立和形成了一套高效、合理的档案管理制度，其中有关档

案保密事务的规章制度同样非常著名。在唐王朝鼎盛时期颁布的《唐律疏义》《唐六典》中都有许多条目涉及到文书档案的保密以及对泄密的处罚。

1. 法制化

在《唐律疏义》《唐六典》中，以名目繁多的法律条文来防止公文泄密。规定凡官吏泄露国家机密，无论有意无意、是否造成后果，均追究其刑事责任。如对泄露官府追捕谋反、官军奔袭“寇贼”等机密者处以绞刑。泄露一般秘密如天象灾

加强对标考核 提升档案管理

中国电科集团公司第三十六研究所 盛年红

[摘要]本文阐述了对标考核是现代档案工作改革中的一道精工细活，以及对标考核在档案管理中推行的意义及要求。

随着大数据时代的到来，全国各企事业单位已频繁采用互联网、云计算等先进技术，多视角、全方位挖掘数据并加以分析，为生产、改革、创新、转型提供了丰富有效的数据依据。而档案信息作为一种基础性的数据资源，越来越受到社会的广泛关注。为提升档案管理水平，加快档案信息资源的开发利用与共建共享，并赶超先进行业，许多单位已开始在档案管理中推行对标考核，这项举措俨然成为档案工作改革创新中的一道精工细活。

试论企业档案在企业文化建设中的作用

山东特种工业集团有限公司 窦 娉

[摘要]全球化经济浪潮不可阻挡，企业在发展经济的同时，更是绞尽脑汁地求生存、促发展。不同的企业在各自的发展过程中都形成了独有的企业文化。档案作为企业的宝贵财富，在企业文化建设中起着教育、提供借鉴和文化遗产等诸多作用，因此要将档案工作纳入文化建设的轨道，充分发挥档案资源的优势，积极拓宽工作领域，助力企业文化活动的开展，为企业文化建设提供强有力的支撑。

科研院所档案资料全生命周期管理模式的实践与思考

中国船舶重工集团公司第七二三研究所 谭 兵

[摘要] 本文从分析科研院所常规的档案管理模式入手, 阐述了档案资料全生命周期管理模式的实践内容及其优势和不足, 并从三个不同角度对如何保障这种管理模式的有效实施进行分析和思考。

目前, 我国科研院所档案管理模式按照集中程度大致分为两种, 即档案集中统一管理, 档案资料分级管理和分散管理, 就是从业人员常说的“一级管理”和“二级管理”。两种管理模式都采取由档案管理部门对本单位档案实施集中统一管理, 建立统一的档案管理制度, 两者最大的区别在于对档案文件材料管理的集中程度。档案文件材料分级管理是指在单位内部由档案管理部门对各部门形成的档案文件材料进行分级集中管理, 即“档案馆+资料室”。该模式往往受单位规模、管理体制、技术水平的制约, 但其优点在于便于维护档案管理后期档案的完整与安全, 有利于形成统一的档案信息和利用中心。档案文件材料分散管理是指在单位内部由不同立档部

高校档案信息资源建设的质量控制

哈尔滨工业大学档案馆 张艳梅 刘少鹏 赵弘磊

[摘要] 本文通过对高校档案信息资源建设的必要性及其质量控制内容的探讨, 阐述了高校档案信息资源建设质量控制的原则及方法

高校档案信息资源是一种重要的信息资源, 是对高校教学、科研和管理实践活动中形成的具有保存和利用价值的各种文献资料系统真实的历史记录。它除了具有信息的一般特征外, 还

具有原始性、凭证性、技术性和广泛性，因此，具有重要的借鉴参考作用和史料研究价值。随着时代的发展，高校档案信息数量巨增，高校档案信息资源建设的内容与范围、开发手段等愈加复杂，整体质量的把握是非常必要的。因此，我们应借鉴管理科学中的质量管理理念，对高校档案信息资源建设进行质量控制。

浅析电子档案和纸质档案的优缺点

中国舰船研究设计中心 田野

[摘要]目前，电子底图归档已逐步取代纸质底图归档的功能，但是每一种归档方式都有其优劣之处，我们要扬长避短，不能因为新的归档方式方便就不假思索地采用，也不能因为电子归档方式有缺点就停步不前。本文分析了电子档案和纸质档案的优缺点，从分类管理、定时备份与数据维护、严格监控存档环境等方面对电子底图入库管理进行了完善

浅谈科技档案业务管理新思路

——以产品、课题档案管理为例

中船重工七一六所 胡艳

[摘要]本文通过对科技档案在企业发展中的作用，科技档案管理工作面临的问题以及由被动服务向主动服务为导向的新思路三个方面的问题进行阐述，对做好科技档案管理工作的新思路进行了探讨。

科技档案是企业科研、生产和管理活动中直接形成的具有保存价值的各种文字、图表、声像等不同载体形式的历史记录，是企业发展的见证，是企业扩大再生产的决策依据，也是企业发展的生命之源。随着信息时代和大数据时代的到来，人们对记载科研成果及其信息的科技档案的研究也越来越重视，做好科技档案管理工作已成为企业建设与发展的一项重要任务。

干部人事档案专项审核工作的认识与分析

中国船舶重工集团公司第七〇二研究所 殷 欣

[摘要]目前,全国各单位都在开展干部人事档案专项审核工作,这是对人事档案管理工作的一个全面考核与评价。笔者在工作实践中,不断理解审核标准,本文提出了一些认识与分析,与档案同行分享

根据中共中央组织部《关于印发〈全国干部人事档案专项审核工作实施方案〉的通知》文件精神,中国船舶重工集团公司对各成员单位全面开展了干部档案专项审核工作。干部人事档案专项审核是一项针对人事档案管理工作考核和评价的标准体系,是确保人事档案真实性、准确性、完整性、规范性的重要标准,它将成为人事档案管理的常态化工作,对人事档案管理的发展和提高具有积极的意义。因此针对如何做好干部人事档案专项审核(以下简称专项审核)工作,笔者依据工作实践提出几点认识与分析,在这里与档案同行分享。

程声像档案的收集归档与质量控制

中国船舶重工集团公司第七〇二研究所 岳江君

[摘要]随着声像技术的迅速推广和普遍应用,工程声像档案受到越来越多的关注,其真实性、直观性得到越来越多的重视。笔者结合自身工作实际,从工程声像档案的重要性、管理现状、质量控制措施、收集范围及归档编制要求五个方面进行了全面论述。

一、工程声像档案的重要性

工程声像档案是指在工程项目建设过程中直接形成的以摄影影像为主要反映方式的有保存价值的历史记录。它是工程建设项目档案的重要组成部分，凭借及时、直观、生动的特点，以声、像、画、视听相结合的方式，真实记录、形象反映建设工程勘察、设计、监理、施工等活动实施的全过程，是对工程项目隐蔽工程记录材料的真实印证和补充，是检查和记录工程质量情况的重要手段，是工程决算审核的重要依据，也是对纸质档案内容的极大丰富和补充。

工程声像档案以其不同于纸质档案的特点，为工程项目的规划、建设、管理提供更具使用价值的参考依据，是对工程建成后进行管理、运行、维修、养

科研档案质量及其影响因素探析

中国电子科技集团公司第十研究所 李小燕

[摘要]本文针对科研档案自身的特点，通过对科研档案信息质量的特点进行分析思考，结合工作实际，探析影响科研档案信息质量的主客观因素。

科研档案作为科研项目研制、生产的唯一载体，承载着高新技术开发、研制过程中形成的信息、知识，且记录的内容是直接、客观的，科研档案真实地复现了设备或项目的研制方法和过程。在知识经济时代，科研档案信息质量的高低不仅直接影响企业产品的质量，以及科研成果转化的程度，而且能够改善科研人员的知识结构，提升科研人员的研发能力。因此，科研档案信息是企业经济发展的重要资源，对促进企业科技创新、知识创新，增强科研企业竞争力具有其它知识载体不可替代的作用。

目前，科研档案在科研企业仅仅作为“记忆”工具，人们习惯于将其当作科研“凭证”，对科研档案这一科研活动的重要信息源认识不足，更忽视了它的知识价值，科研档案管理尚未融入企业科研主体活动，致使科研档案在企业可持续发展中并未发挥出应有的作用。

一、科研档案信息特点

1. 真实性

重视口述历史档案

丰富军工档案史

料

中国舰船研究设计院 刘卫东

[摘要]口述历史源远流长，广为人知。现代口述档案的诞生虽然时间不长，但其作用已得到社会的重视和认同。作为军工历史档案资源的一个重要组成部分，军工战线工作者的口述历史有其不可替代的价值。笔者从口述档案的源流出发，对口述军工历史档案的意义和征集实施办法进行了一些探讨。

浅谈科研单位项目档案预立卷管理

中国船舶工业系统工程研究院 董一男

[摘要]项目档案是科研单位经营生产活动的原始的历史记录。本文从分析科研单位项目档案管理现状入手，提出科研单位实施项目档案预立卷管理的重要意义，并就如何有效实施科研单位项目档案预立卷管理提出几点建议和措施。

企业电子文件归档与电子档案管理

中船第九设计研究院工程有限公司 徐伊莉

[摘要]电子档案是单位在生产经营活动当中直接形成的应该归档并且有保存价值的图表、文字、音像等各种形式的历史记录。电子档案管理包括对电子档案的收集、整理、鉴定、统计、保管和利用等管理活动。为单位项目建设及生产、经营、管理活动提供优质服务，是电子档案管理的主要价值和目标。

一、电子档案的特点

科技档案在质量管理体系中的凭证作用探析

华商国际工程有限公司 齐 铷

[摘要]在当前我国社会经济形势不断发展，高新技术和高效管理模式已经逐渐渗透到社会建设方方面面的背景下，科技档案管理工作在质量管理体系中的作用凸显出来，并且凭借其凭证作用受到日益广泛的关注。本文从科技档案在质量管理体系中的凭证作用入手，对加强科技档案管理的措施进行了分析，希望能够为质量管理体系建设提供有力的支持。

档案利用服务评估指标体系建设

中国船舶工业集团公司 虎 杨

[摘要]档案利用服务是档案工作的根本目的和中心任务，设计一套科学、适用、针对性强的档案利用服务评估指标体系对完善档案管理和提高档案利用服务水平具有重要意义。本文通过选取评估指标、专家评估、确定指标权重、实例测评、指标相关性分析等方法，构建了一套全面、准确、实用的档案利用服务评估指标体系。

随着档案工作的不断深入，如何评价档案利用服务工作已成为档案界关注和研究的问题之一。档案利用服务评估指标体系就是通过搜集相关数据、研究相关指标、改进评估方法、构

建反映档案利用服务水平的指标体系，对档案利用服务水平做出客观的评价和分析，从而发现档案利用服务中的不足之处，进行有针对性的改进，提高档案工作质量。

电子档案冷备份(光盘)介质 的选择分析和策略研究

中国船舶重工集团公司第七二三研究所 谭兵

[摘要]电子档案的异质备份是档案安全保管的一个重要途径。本文对目前常用的三种备份介质的优缺点进行比较分析，总结了冷介质(光盘)的应用优势，并提出了光盘备份的管理策略和建议。

试论档案信息资源的合理开发与科学利用

中国兵器工业集团第五五研究所 杨天骄

[摘要]本文从档案信息开发利用工作的重要性、现阶段档案信息资源开发利用存在的问题及其成因入手，积极探索档案信息资源开发利用的方法和途径，包括提高质量、转变观念、优化环境、主动服务、加强学习、搞好宣传等方面，提出了档案信息资源合理开发与科学利用的对策及措施。

探索大数据背景下

科研院所档案管理信息化建设的趋势

中船重工集团七二四研究所 钱 鸥 马 超

[摘要]大数据背景下科研院所档案管理工作已不能适应外部新环境的挑战,科研院所档案管理信息化是应对当前挑战的必选项。本文以大数据为切入点,分析了科研院所档案管理的现状,阐述了利用大数据技术实现档案管理信息化建设的可行性,并提出科研院所档案管理信息化建设的对策

一、大数据特征分析

2012年美国政府在发布的《大数据研究和发展倡议》中,宣布斥资2亿美元以启动“大数据研究和发展计划”,旨在增强政府收集、分析、萃取、利用数据的能力,提高政府预见和控制力。这一研究项目标志着大数据时代的到来。截至目前,学界虽然还未对大数据形成一个统一的定义,但存在着一个共识:大数据作为结构化数据、半结构化数据与非结构化数据的总和,不是对数据量大小的定量描述,而是一种在种类繁多、数量庞大的多样数据中进行的快速信息获取。综合所述,大数据具有如下特征:

浅议数字档案备份工作

中船重工集团公司 702 所 于 斌

[摘要]与纸质档案相比较,数字档案由于其不稳定性、易修改性和对设备的依赖性等特点,其安全保管受到了质疑。为确保档案数据的安全,规避潜在的威胁,防患于未然,实施数字档案备份势在必行。本文以数字档案备份及其模式作为主要研究对象,从数字档案备份的重要性、数字档案备份的基本方式和应注意的问题三个方面进行了详细论述。

一、数字档案备份的重要性

随着社会信息化的不断加快,信息技术和网络技术的发展,推动了档案现代化和信息化的进程,使得电子档案的数量呈几何级增长,数字档案已成为现代档案的主要形式,成为社会生活中必不可少的要素。档案信息作为一种不可再生的历史数据,是国家的宝贵财富和重要的战略资源,具有一定的保密性,由于数字档案信息的公开利用以及其他自然灾害、管理机制等不确定因素的威胁,档案信息安全将难以保证,在给档案管理工作带来不便的同时,也损害了国家、社会、公众的利益。与纸质档案相比较,数字档案由于其不稳定性、易修改性和对设备的依赖性等特点,其安全保管受到了质疑。因而为确保档案信息安全,对数字档案备

我国古籍保存环境的现状与发展策略

——以国家图书馆古籍书库为例

国家图书馆古籍馆 孟晓红 周崇润

[摘要]古籍的保存环境条件是影响古籍保存质量和状况的重要因素。本文以国家图书馆古籍书库为例,分析了我国古籍保存环境及设施的现状和存在的问题,提出了建立虫霉灾害预警机制和分区域建立古籍脱酸服务中心的发展策略。

2007年2月,国务院办公厅下发了《关于进一步加强古籍保护工作的意见》,把改善古籍保管条件、命名“全国古籍重点保护单位”(以下简称重点保护单位),作为“中华古籍保护计划”工作(以下简称保护计划)的主要任务之一。

从2007年至今保护计划已经开展了10个年头,保护计划针对全国的博物馆、图书馆和高校图书馆等古籍收藏单位进行了5次评选,共评选出180家重点保护单位。在重点保护单位的评选中,不仅考虑收藏单位的古籍藏量,还重点考察古籍库房的保管条件,库房的消防设施更是具有一票否决权。因此,命名重点保护单位活动起到了很好的政策导向作用,它引起了整个行业对古籍保存条件的空前重视。收藏单位抓住契机,积极争取各方财政和当地优惠政策支持进行古籍库房建设,从根本上改善了古籍的保管条件。很快,全国多家古籍书库的面貌都焕然一新。

一、近年来国家图书馆古籍书库建设取得的成绩

中国钱币文化精华撷粹(一)

◎中国钱币博物馆 王纪洁

一、楚国“视金一朱”铜钱牌

上个世纪八十年代中后期，在湖北的大冶、蕲春、阳新等地陆续出土了一批形制比较特殊的铜质钱牌。这种钱牌，一律呈长方形，板状，面、背四周边缘均有廓，两面均饰有勾连形卷云纹，正面中央有两道同心圆圈，两道圆圈内四字铭文，篆书书体，右旋读，铭文有“视金四朱”“视金二朱”“视金一朱”三种，书体清秀朴拙，颇具古意。关于“视”字，旧曾释读为“良”“白”“现”等字，今释为“视”，是等同、参照、对比之意。

因为出土数量不多，所以钱币学界对其族属存在一定的争议。因这种钱牌出土时多伴有楚国铸造的青铜器和流通的蚁鼻钱，故大多数专家认定，钱牌应为战国中晚期楚国铸造的一种别具特色的青铜货币。

这种钱牌有三种面值，分别是“四朱”“二朱”“一朱”。四朱钱牌长13~13.1厘米，宽4厘

望 故 乡

◎翟乐华

星期六早晨起床，刚打开手机，微信的“滴滴”提示音就响个不停。轻轻划开手机屏幕，原来是远在太平洋彼岸的堂弟连续发了几条信息。我点击回复对话框，说了声“早上好”，他说“晚上好”，由于时差原因造成了此岸彼岸的昼夜颠倒。简单地寒暄之后，我们随心所欲、漫无边际地聊着，聊故乡的皂角树和小池塘，聊夏天逮知了冬天捉鸟雀，聊春天栽菊苗秋天采菊花……从8点一直聊到10点多。末了，堂弟说：“哥，我该休息了，请转告乡亲们，我时刻都在遥望故乡、想念家乡，想念家乡的一草一木一山一水。最后送你一首歌，Bye Bye”。

我随手点开收件夹，一段悠扬而沧桑的旋律仿佛天籁之音，从很远很远的天际传来：“望故乡梦故乡，在那金色稻田旁。在村口小路旁，有着一群牛和羊。冬捕鱼春耕早，夏插

秧秋收忙。四季的好日子，啊幸福在心上。望故乡梦故乡，在那飘渺云烟旁。在门前槐树下，有着乡亲和爹娘。乡情暖亲情长，一串串笑声响。月亮啊高挂起，啊平安入梦乡。望故乡梦故乡，故乡在那游子行囊装。远行的人儿呀，浮萍在流浪。半世离乡天涯远心愁怅，思乡梦比路长……”

整个上午，《望故乡》的曲子一直在我的耳畔徘徊不去，几度无语哽咽。在催人泪下的乐曲声中，我似乎也登上了异乡的山头，望见了朝思暮想的故乡：碧蓝碧蓝的天幕，碧绿碧绿的原野，清凉清凉的池塘。一望无际的油菜，一碧万顷的小麦，沐浴在蒙蒙的细雨中，野风习习，青草萋萋，泥土的清香沁人心脾。

故乡的黄土路像一条游蛇状的带子从村口伸出来，带着志在四方的游子飘浮到天涯海角。村子里绿树如盖，寂静而祥和，不时传来一两声鸡的啼鸣和狗的吠叫声。苍老的大柿树下，隐隐约约传来说书人的大鼓声，说着前朝近代的奇闻逸事，谈仙论怪，褒长贬短。乡亲们有的低着头，有的张大嘴巴瞧着说书人，如醉如痴地享受着劳作后的精神盛宴……在如梦似幻的沉思中，我的心久久平静不下